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. Problématigue générale :

Pour répondre a un nouveau marché il est nécessaire d’exploiter un céable de
diamétre supérieur a 12 mm et de longueur pouvant aller jusqu’a 20 meétres.

Nous vous demandons de réaliser 'étude concernant les sous-systémes a
adapter pour répondre a ces nouvelles contraintes.

Documents utiles

conseillé au points pour la

[+ z
N d?. la Intitulé de la question ?::;;;%?2%'2 li candidat peur totalité de la
question roblématique répondrea la problématique :
P q problémiatique .

Problématique N°1 :

longueurs coupées.
Le cable est entrainé par adhérence sur Jés
L’inertie du cable déroulé nécessi@de

Actuellement, une information
travers un compteur pour signifier

donne alors I’ordre au moteur frei s’aneder.
ZSN\N _
. . emps ;
Qi Choix du variateyhde Y ) pr7et8/10 |  conseillé: Nbre pts :
vit 15 min ../15
L’installation d’'un we vitesse permettra d’avoir des rampes d’accélération
et de décélération((ralentiss ) ainsi que différentes vitesses de déroulement selon la

grosseur du cable, Cela permettra également de remplacer le moteur frein par un moteur
asynchroneytriphase classique.
Le nouveau moteur est un Leroy Somer référence LSMV 90 L.

Onvous demande de choisir un variateur de vitesse adapté.

Q W1i: Rechercher la référence des composants nécessaires pour l'installation compléte
du variateur.

e /12
Désignation des composants Références ———
Variateur de vitesse ATV31HU15N4
Disjoncteur magnétique GV2L14

Contacteur moteur LC1K0610 B7
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Q1.2: Est-il nécessaire d’ajouter une protection thermique (justifier votre réponse) ?

Réponse : ‘ /3

Non car cette protection thermique est assurée par I'Altivar

e A i ; Temps :
Q2 Mise a jour .du dossier DT1,2,3,5et conseillé : Nbre pts*
technique 8/10 45 min . M.45

La modification de [Iappareillage électrique implique de, metiie a jour la
documentation technique du systéme.

Pour cela, modifier le schéma électrique (partie puissarice et commande) et
d’actualiser le GRAFCET.

on propose de raccorder
fAges sur le systéme.

Q2.1: Compléter le schéma en racco@a { ’ de vitesses, le moteur, le
contacteur, le disjoncteur magnéty fomate et le potentiometre
dans l'extrait de schéma électri
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Q4.8

V2 carte 2 :16 sorties relais
Vue partielle

Zones & compléter

Total ....... /21
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Q2.2: Un GRAFCET de fonctionnement point de vue systéme intégrant I'Altivar a été
élaboré par le bureau des méthodes. Compléter le GRAFCET de fonctionnement
normal point de vue automate

GRAFCET DE FONCTIONNEMENT NORMAL POINT DE VUE AUTOMATE

- X52 (GRAFCET pﬁduction fiarmale GPN)

AW |

2 %Q4.4 4 \j\ %Q4.1

- %I13.2

D
Qo

&
e

3 %Q4.5| %Q4.4\% Q4.6

E@N\

NS/
5 Ci=C1+1 | TO (Arrét moteur chenillard et

lovage)

T 10/0,5s/X5

6 %Q2.10

T %I1.15

7 %Q2.1

T %l1.14

8 %Q4.1 T1

T t1/1s/X8
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Problématique N°2 :

L’effort fourni par le vérin pneumatique n’est pas suffisant pour couper les
nouveaux cables. Le bureau des méthodes a décidé d’installer un multiplicateur de
pression hydropneumatique et un vérin hydropneumatique.

De plus, suite a une série d'accidents du travail le C.H.S.C.T. a demandé iine
modification permettant le blocage du vérin de déplacement du® module
d'entrainement en position haute lors des actions manuelles d'instaliation “des
cables.

Pour éviter ce type d’accident du travail, le service des méthgdes propose de
profiter de la modification pour instailer sur le vérin 2A un clapet anti-retour piloté.

Vous allez devoir mettre en place ces composants.

/\
Modification du schéma K pS Nbre pts :
Q3 pneumatique DT 4 etﬁ/i& '::n ..185
Q 3.1: Citer une autre solution qui aura ’ nter 'effort au niveau de la
cisaille. x

Réponse :

Allonger le bras de la cls nter le diamétre du vérin OU
augmenter la press:on ( an ompresseur)

Q3.2: Analyse du sch{Qn atique. Completer le tableau suivant :

Repére |Désighatioh Fonction dans le systéme veree 1 20
2A Vérin double effet Déplacer le module d'entraineur
- Actionner la cisaille (couteau

3A Vérin double effet coupe cable)

Réducteur de débit Régler la vitesse de montée du
2V3 x _a» » 7 1) -

unidirectionnel réglable |bloc d'entraineur

Distributeur 5/2 a
3vi commande électrique et | Alimenter le vérin 3A

rappel par ressort
3v2 R’e gulateur de pression Réguler la force de cisaillement

réglable
022, 023 | Silencieux ﬁaeigu:re le bruit d'échappement de
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Q 3.3: FEtudier I'état des pressions du vérin 2A montée descente chenillard.

Compléter la troisiéme ligne de ce tableau de phase.
Phases Pression t::aortsé) fond (en Pressionbc;crvg t St
2A au repos (tige rentrée) 0 bars 7 bars
2A en descente (la tige sort) =7 bars Quelquesibars
2A appui sur le cable (tige sortie) 7 bars ' 0 bars
2A remonte (la tige rentre) Queiques bars 27 bars

Q3.4: Lors de la phase "2A appui sur le cable", on récypére\l'information coté tige.

Quel capteur de pression pneumo-électrique fag¥s sir ?
(\ |
\'d
- H mRsAN / 5
Réponse : Capteur a chute de press:oy«ﬁnzb\deoﬁque I
Q3.5: Implanter ce composant repéré 2S. hé eumatique de la page DQR
7/11.

Remplir la Zone 1 de la page

nt sous le chenillard lors de coupure d'air,
-retour piloté 2V3 sur le schéma pneumatique

Q3.6: Pour éviter les risquef
vous devez implanter.
de la page DQ

Remplir la Zone 2,\d8Ja pdde DQR 7/11. ceenn /D

Rappel de.la.problématique :

L’effort fourni par le vérin pneumatique n’est pas suffisant pour couper les
nouveauxicables. Le bureau des méthodes a décidé d’installer un multiplicateur de
pression‘hydropneumatique et un vérin hydropneumatique.

Q\3. 7. Pour des raisons d'encombrement, le diamétre du vérin hydropneumatique sera
le méme que celui du vérin pneumatique, la course et I'amortissement doivent
étre identiques.

Type de montage : Modéle de base.

Sans amortissement, hydraulique cété fond.

Sans équipement spécial.

Donner la référence du cylindre hydropneumatique qu'il faut commander.

Réponse: HPZL —-A 50/35-S-N e /B
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Q3.8: Le multiplicateur de pression choisi est le HPU 100/32/1 on vous demande de
vérifier si sa cylindrée est suffisante pour la course du veérin.

Calculer la cylindrée du nouveau vérin en cm?,

Réponse: @ cylindre =50 mm  course = 35 mm
Cylindrée = Spiston x course et Spiston = ITx R* &
Cylindrée = ITx 25% x 35 = 68722 mm’ = 69 cm’

Q3.9: Le multiplicateur choisi permet-il de réaliser la course complete 'du verin
hydropneumatique?

v /B

Réponse :
Cylindrée multiplicateur = 100 cm®

100 cm® > 69 cm’ le multiplicateur choisit permet de/kéaliser la course compléte.
N N

Q3.10: Sur le schéma de la page DQR .7/ Ié le dessin du vérin
hydropneumatique 3A.
Remplir la Zone 3 de la page DQR.7.

1
Q3.11: Sur le schéma de la pa 11, Nmplanter un RDU hydraulique 3V2
permettant de réguler la'vite e s
Remplir la Zone 4 de lalp @ R NP1,

du vérin hydropneumatique 3A.
Q 3.12 : Sur le schéma §&da pa§ DQR 7/11, implanter le multiplicateur de pression 3Z1.

Remplifa Zone 5 de ge DQR 7/11.

Q3.13. ke composant 3V1 est conservé. Que doit-on faire pour l'adapter a la
madification ?
Dessiner cette modification sur le schéma (Zone 6).

—— e

Réponse :
Boucher la sortie n°2 du distributeur
Remplir la Zone 6 de la page DQR 7/11. .

Q 3.14 : Raccorder I'avant du vérin hydropneumatique 3A (Zone 7) sur la page DQR 7/11.

Remplir la Zone 7 de la page DQR 7/11.
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Problématique N°3 :

A la suite de non qualité sur les longueurs et aprés une analyse vibratoire, les
roulements des chenillards sont mis en cause. On propose de choisir de nouveaux
roulements et de mettre en place une politique de maintenance préventive sur ces
derniers. Pour cela, on calculera leur durée de vie et on mettra en place un outil
pour améliorer la maintenabilité.

Calcul de la durée de vie Temps _
Q4 des nouveaux roulements | - 22,(243 /13 conseillé : Nb’e/ 1‘1"‘53 :
des chenillards. 45 min

Q4.1: Déterminer la référence du roulement SKF, adapté sachant que le diametre
d'alésage est de 24 et que le diamétre de I'axe est de 15,

[.../5

Réponse : )74
SKF : 61802
. //‘\\
©
Pour calculer la durée de vie des 0 ts SKF on doit définir les
contraintes auxquelles ils vont étre soumi
Q4.2: Pour déterminer la chargeQs{ial 1 Train de roulement (ensemble des 6
galets repére 413).
Calculer la force déve érin (Vérin alésage @40 et pression 7 bars).
Rappel : F=p x S.
o

Réponse : -
F=PxS8=T7Xx

Q 4.3=~,0On décide de prendre pour ce calcul I'hypothése la plus défavorable, la charge
est supportée par 1 seul train de roulement. Donner la charge en kN supportée
par ce train de roulement. '

Réponse :
0.88kN
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Q4.4: Endéduire la charge supportée par chaque roulement.

Réponse :

0.88kN/2 =» 0.44 kN pour 1 roulement

En fonction de la charge supportée par un roulement de 0,50 kN, le eonstructeur
de celui-ci donne une durée de vie théorique du roulement de 3106 heures.

Sachant que le systéme fonctionne 16 heures / jour, calculer larduréé de vie en
nombre de jours.

Réponse : 6 veren /2

Nombre de jours =3106 /16= S
(/4\

O

0/\

Préparation de \/)
Qs Iintervention TN\t < c;'g:ﬁ%, Nbre pts :
"Remplacement des 4 oNn A5 min ... 140
roulements" >

Pour effectuer cette opéie sécurité, la machine doit étre consignée.

Q5.1: Indiquer les ériexgies pyepentes sur le systéme (la modification de la technologie
du vérin de-gisailie tant prise en compte)

Réponse :

Electrique, pneumatique et hydraulique
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Q5.2: Enumérer dans l'ordre les étapes de la consignation électrique de ce systéme.
..... /4 I
Etape Description de I'opération
1 Sectionner Q0
2 Cadenasser QO

3 Identifier

4 Vérifier I'absence de tension 0
@
Q5.3: Citerles EPI, EPC et EIS nécess ignation.

{2

}w}\h\ Pl,EPCEtEIS |lummmm /7
1 Ecran facial (& \\\>
2 Gants %@;Is <\
3 Tapis is}I}nIJ/
4 Cadenas de consignation
5 Vérificateur d'absence de tension
6 Balisage
7 Pancarte d’avertissement de travaux
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Q54:

Le systéme est maintenant consigné, compléter la gamme de démontage pour le

changement de roulements. On notera que les roulements sont montés serrés

sur la partie tournante et libre (glissant) sur la partie fixe.

GAMME DE DEMONTAGE ET REMONTAGE DES ROULEMENTS DU
CHENILLARD BAS
Iy Piéces déposées ou .
Etapes Opérations remontées Outillages
Débloquer la vis 430 du galet .
1 | e >< Clé plate 14
Faire monter le galet tendeur .
2 416 et déposer la courroie Courrole 466 (\ Maqule|
V,
3 Retirer les 8 anneaux anneaux élastiqu @ > ce pour anneaux
élastiques P / élpstiques extérieurs
NI
Déposer les 8 sous ensembles Galetg13, Manuel
4 pouliedfQNE
416+,
5 Extraire les 16 roulements o fem 412 Extracteur par prise
des 8 galets intérieur
6 Introduire les 16 ments 412 Presse hydraulique
roulements neufy ¢ans’i (sur bague
alésages des gal extérieure)
7 Enfiler les\8 sous Galets 413, poulie415, | Manuel
ensembles galet tendeur 416 +
roulements 412
g ~{Poset 8iouveaux anneaux anneaux élastiques 414 | Pince pour anneaux
elastiques élastiques extérieurs
9 Installer la courroie Courroie 466 Manuel
10 | Tendre la courroie a I'aide Manuel
du galet tendeur 416
11 | Bloquer Ia vis 430 >< Clé plate 14






